

2011年8月拉丁美洲大事记

8月1日 在学生运动的持续压力下，皮涅拉总统第二次提出教改方案，试图解决学生的更多关切。这些解决方案包括：重组智利从小学到高中的教育；通过立法确保教育质量；允许学生参与大学的管理；终止市政府对公立中小学教育的控制；改进师资培训，增加大学的奖学金，为没有偿还债务能力的学生提供经济帮助。然而，政府的教改计划仍被学生们拒绝。（文汇报，9月8日，第6版）

8月1日 《中国—哥斯达黎加自由贸易协定》今天正式生效，成为中国达成并实施的第十个自贸协定。（人民日报，8月2日，第3版）

8月1日 正在阿根廷访问的中国藏学家代表团会晤阿根廷外交、贸易及宗教事务部副国务秘书胡安·劳雷亚诺·兰达武鲁，就中阿两国的宗教政策、在宗教发展和保护等方面的成绩和经验交换了意见。（人民日报，8月3日，第3版）

8月2日 巴西总统迪尔玛·罗塞夫公布了“大巴西”计划，旨在通过特殊补贴保护巴西民族工业，促进工业产品出口并应对进口产品的竞争。该计划的核心是，降低企业为社会保障系统（主要是退休金系统）所承担的税赋，对工业产品出口商提供退税，建立一种鼓励巴西产品出口的融资基金。根据计划，未来两年，巴西企业主获得减免的税赋将达到160亿美元。（参考消息，8月5日，第5版）

8月2日 巴西总统罗塞夫颁布了一项新工业政策。其核心是“创新提高竞争力，参与竞争求发展”，计划通过一系列优惠政策，鼓励和促进企业技术创新和增加产品附加值，同时强化反倾销手段等措施，保护巴西国内工业品市场和民族工业的发展。然而，巴西新工业政策也给其他国家的工业产品出口带来了新的挑战。（人民日报，8月4日，第3版）

8月2日 新华社布宜诺斯艾利斯电 正在阿根廷访问的中国藏学家代表团近日相继与阿根廷社会各界人士进行座谈交流，并与阿根廷媒体举行会面。代表团在两天的活动中介绍了西藏的宗教文化和发展成果，并回答了阿方各界人士的提问，加深了阿根廷政界和民间人士对西藏的了解。（人民日报，8月4日，第3版）

8月3日 智利总统皮涅拉在总统府与师生代表和大学校长联合会举行长达4个小时的对话，各方表示将继续通过对话寻找解决国家教育危机的办法。智利学生联合会主席巴列霍表示，这是一次透明的对话，他们将根据政府的决策而作出反应，但学生的示威抗议活动不会戛然而止。这是智利政府最近几个月来与学生领袖举行的第四次对话，前三次对话均以失败告终。（文汇报，9月8日，第6版）

8月4日 巴西总统府办公室今天说，国防部长内尔松·若宾已经辞职，将由现任外交部长塞尔索·阿莫林接替他的职位。若宾是近3个月来被罗塞夫撤职的第三位部长（参考消息，8月6日，第2版）

8月4日 阿根廷工商银行与南非标准银行集团有限公司（下称“标准银行”）就购买阿根廷标准银行及两家关联公司股权达成协议。收购后，工行持有阿根廷标准银行及其关联公司共计80%股权，并负责其营运和管理，标准银行持有剩余20%股权。（世纪经济报道，8月8日，第10版）

8月5日 智利在北部城市科皮亚波市举行仪式，纪念圣何塞铜矿矿难营救一周年。智利总统皮涅拉、获救矿工代表以及当年救援人员等出席了仪式。获救矿工向皮涅拉赠送了印有33名获救矿工头像的版画，皮涅拉则将当年矿工奥耶达所传送的“我们33人在避难所很好”的纸条还给了奥耶达，同时还将曾参与救援工作的“凤凰2号”救生舱移交给了科皮亚波市阿塔卡玛地区博物馆。（人民日报，8月7日，第3版）

8月5日 古巴最高人民法院今天驳回了美国人艾伦·菲利普·格罗斯及其律师的上诉，维持原判。哈瓦那省人民法院今年3月份裁定格罗斯有破坏古巴国家独立与完整的行为，参与“颠覆计划”，并判处其15年有期徒刑。同一天，美国谴责古巴最高法院的决定，要求哈瓦那“立即无条件”释放格罗斯。（参考消息，8月7日，第3版）

8月6日 查韦斯再次启程飞往古巴，接受第二阶段化疗。（新华每日电讯，8月8日，第5版）

8月8日 法新社哈瓦那电 古巴将于8月9日启动革命偶像菲德尔·卡斯特罗的生日庆祝活动。因为卡斯特罗的生日是8月13日，所以欢庆活动预计将在12日深夜达到高潮。（参考消息，8月10日，第3版）

8月11日 全国人大常委会委员长吴邦国在人民大会堂会见玻利维亚总统莫拉莱斯。吴邦国首先欢迎莫拉莱斯访华并出席深圳大学生运动会开幕式。他说，中玻建交26年来，两国友好合作关系不断取得积极进展。双方始终相互尊重、平等相待，政治互信不断增强，经济上优势互补、互惠互利，人文领域交流互鉴、取长补短，在国际和地区事务中相互协调、密切配合。中方对两国关系表示满意。（人民日报，8月12日，第1版）

8月11日 国务院总理温家宝在中南海紫光阁分别会见斯里兰卡总统拉贾帕克萨和玻利维亚总统莫拉莱斯。在会见莫拉莱斯时，温家宝表示，中玻有着传统友谊和政治互信，两国经济互补性较强，加强互利合作是双方的共同愿望。中方愿与玻方密切合作，优化双边贸易结构，扩大在矿产资源开发、基础设施建设、科技等领域的合作，促进两国经济建设，特别是增强玻方自我发展能力。（人民日报，8月12日，第1版）

8月11日 中国人民大学今天将历史上第11位名誉博士学位授予玻利维亚总统莫拉莱斯，以表彰他致力于推动玻利维亚经济建设和社会发展进程，并为加强中玻两国友谊作出的杰出贡献，同时以此为契机，进一步充实中玻两国间的教育交流与合作。（光明日报，8月12日，第6版）

8月11日 人民日报北京电 日前，玻利维亚通信卫星项目启动仪式在北京航天城举行。据介绍，玻利维亚通信卫星项目合同于2010年12月13日由中国航天科技集团公司所属中国长城工业总公司与玻利维亚航天局签署。按照合同规定，中方将以在轨交付的方式，向玻利维亚提供包括通信卫星研制、发射服务、卫星地面测控站、卫星地面应用系统、项目风险管理、技术培训、轨位和频率协调等“天地一体化”的系统解决方案。我国家开发银行对这一项目给予了优惠商业贷款支持。（人民日报，8月12日，第9版）

8月11日 商务部发布公告称，8月5日，秘鲁竞争和知识产权保护署照会我驻秘使馆经商参处，通告CerámicaLimaS.A.和CerámicaSanLorenzoS.A.C两家秘鲁公司已向该调查机关提交申请，要求对自中国进口的瓷砖发起反倾销调查。（国际商报，8月12日，第1版）

8月12日 国家主席胡锦涛在广东省深圳市会见了来华访问并出席第26届世界大学生运动会开幕式的玻利维亚总统莫拉莱斯。两国元首就双边关系和其他

共同关心的问题深入交换意见，达成广泛共识。会见后，两国元首共同出席了双边合作文件签字仪式。（人民日报，8月13日，第2版）

8月12日 南美洲国家联盟12国经济和财政部长会议在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行。此次会议是在美欧债务危机不断恶化，国际金融市场剧烈动荡的形势下召开的。会议决定成立南美国家联盟经济和财政委员会，制订共同行动计划，推动南美地区金融一体化建设。（人民日报，8月14日，第3版）

8月12日 南美国家联盟在布宜诺斯艾利斯举行的会议上一致通过一系列降低地区对外脆弱性的措施。南美国家联盟12个成员的经济部长和中央银行行长决定成立南美经济和财政委员会，并设立3个工作小组，在60天内评估此次会议提出的建议的可行性。（参考消息，8月15日，第4版）

8月14日 阿根廷举行该国历史上首次全国大选初选，以确定参加今年10月大选的候选人。阿根廷内政部15日公布全国大选初选结果显示，现任总统克里斯蒂娜的得票率约为50%，反对派“社会发展联盟”候选人里卡多·阿方辛和前总统爱德华多·杜阿尔德的得票率均刚刚超过12%。（新华每日电讯，8月16日，第5版）

8月16日 正在智利进行访问的哥伦比亚总统桑托斯与智利总统皮涅拉发表共同声明，强调两国将进一步推进一体化合作进程。两国元首还确立了新的合作计划，签订了包括南极科考和后勤保障合作等在内的谅解备忘录。（人民日报，8月18日，第22版）

8月16日 秘鲁卫生部医疗用品和药品司（DIGEMID）司长维克多·东戈表示，由于没有获得秘鲁卫生部颁发的“良好生产规范证书（BPM）”，70家中国药厂将不能继续向秘鲁出口药品。根据秘《医药产品法》（29459号法律），进口医药产品须提供生产厂商BMP的复印件，海关才能放行。（国际商报，8月17日，第A1版）

8月17日 委内瑞拉总统查韦斯宣布，要把委内瑞拉储存在海外银行的所有黄金储备调回国内，并命令委内瑞拉央行立即办理相关手续。查韦斯指出，委内瑞拉目前拥有国际储备299亿美元，其中183.5亿美元为黄金储备。（人民日报，8月19日，第22版）

8月17日 委内瑞拉总统查韦斯宣布将把国内黄金产业国有化，并打算将

该国在欧美银行存放的 182 亿美元黄金储备逐步调回国，以保护国家免受欧美经济危机的冲击。同时，他还表示将把部分储备转投中国和俄罗斯的银行。（世界新闻报，8 月 23 日，第 5 版）

8 月 17 日 巴西网络数据提供商 IDC 公司公布的最新电脑季度追踪研究报告显示，今年第二季度，巴西市场电脑销售量达创纪录的 386 万台，超越日本，成为中国和美国之后的世界第三大电脑消费国。（经济参考报，8 月 19 日，第 4 版）

8 月 19 日 第三届中美洲一体化体系和加勒比共同体国家首脑会议在萨尔瓦多首都圣萨尔瓦多举行，两个地区组织的 23 个成员国的领导人或代表出席。会议发表的《圣萨尔瓦多声明》强调，中美洲和加勒比国家将加强合作，共同应对地区和国际挑战，进一步推动两地区的经贸合作，有效抵御自然灾害，维护地区安全和稳定。（人民日报，8 月 21 日，第 3 版）

8 月 19 日 巴西国有能源巨头巴西国家石油公司（Petrobras，简称“巴西国油”）称，到 2020 年巴西石油日均消费量将达 309.5 万桶，有望成为继中国、日本和美国之后全球最大的石油消费国之一。（中国能源报，8 月 29 日，第 12 版）

8 月 22 日 中国纺织报消息 巴西纺织业日前公布统计数据显示，该行业今年上半年进口额为 29.7 亿美元，与 2010 年同期的 22.5 亿美元相比，增长 31.7%。（中国纺织报，8 月 22 日，第 2 版）

8 月 22 日 阿根廷总统克里斯蒂娜·费尔南德斯宣布，为了改善老百姓的购买力，政府从本月开始把阿根廷的最低工资提高 25%，社会福利增加 23%，同时提高工人工资和退休人员的退休金，补贴能源和交通部门，为儿童直接或间接提供 5.2 亿美元的补助。文汇报，9 月 24 日，第 6 版）

8 月 23 日 委内瑞拉总统乌戈·查韦斯签署法律，将该国黄金开采业正式收归国有，同时还宣布第一批收回的黄金即将回国。（参考消息，8 月 25 日，第 4 版）

8 月 24 日 中国外交部长杨洁篪应约与巴西外长帕特里奥塔通电话，双方重点就当前利比亚局势交换了意见。（人民日报，8 月 25 日，第 3 版）

8月25日 墨西哥北部蒙特雷市一家赌场发生恐怖袭击事件，目前已造成52人死亡，10人受伤。墨西哥总统卡尔德隆对此表示强烈谴责，称这是一场异常恐怖和野蛮的行为。（人民日报，8月27日，第3版）

8月27日 委内瑞拉总统查韦斯说，他将在未来几小时内接受第三次化疗治疗，这次治疗将在委内瑞拉进行，“因为所有的条件都具备”。（参考消息，8月29日，第3版）

8月29日 中国能源报消息 日前，拉丁美洲能源组织（LAEO）公布最新数据：拉美已探明的石油储量占全球石油储量的20%，达1.7万亿桶，成为世界石油储量第二大区域。此外，拉美石油储量第三的是墨西哥，其石油储量占拉美4%，厄瓜多尔占3%。其余拉美国家占剩余的3%。（中国能源报，8月29日，第12版）

8月29日 中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘云山在人民大会堂会见了古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗特使、中央书记处书记、国际关系部部长何塞·拉蒙·巴拉格尔。（人民日报，8月30日，第3版）

8月30日 中共中央政治局常委、国家副主席习近平在人民大会堂会见了古巴共产党中央第一书记劳尔·卡斯特罗特使、古共中央书记处书记、国际关系部部长何塞·拉蒙·巴拉格尔。（人民日报，8月31日，第1版）

8月31日 中共中央对外联络部部长王家瑞中午在北京会见了古共中央第一书记劳尔·卡斯特罗特使、古共中央书记处书记、国际关系部部长何塞·拉蒙·巴拉格尔。（人民日报，9月1日，第3版）

8月31日 巴西央行货币政策委员会召开今年第六次会议，决定降息0.5个百分点，年利率回落到12%。这是巴西央行今年首次降息，且力度较大。（人民日报，9月5日，第16版）